

人物档案

马刚,男,汉族,48岁,项城市官会镇昌福学校校长,一位靠打工养校的农民工,被誉为“最美农民工校长”。20多年来,他靠打工资助照顾2000多名贫困儿童和165名孤儿,其中有278名考入大学。他的事迹先后被中央电视台、中央人民广播电台、新华网、人民网、光明日报、经济日报等国内数十家媒体争相报道,曾荣获“中国好人”“中国关心下一代爱心大使”“河南省道德模范”“河南省劳动模范”“河南省最美家庭”“河南青年五四奖章”等多项荣誉称号。

帮扶孩子为马刚写春联画年兔

不同形式送新春祝福

□记者 张志新 文/图



马刚在工地加班

1月14日,腊月二十三,小年。上午,天空飘起了大片大片的雪花,空气中弥漫着浓浓的年味。

“叮铃铃、叮铃铃、叮铃铃……”此时,在周口市宁和家园棚户区改造项目建筑工地处理事情的马刚接到一个电话。

“喂,马老师,快过年了,您咋还没有回来呢?我和奶奶为您蒸了馒头,都用袋子装好了,就盼着您回来拿呢!”15岁的小浩在项城市官会镇昌福学校读书,和奶奶、哥哥相依为命,刚接通电话,她就激动地说个不停。

“小浩,照顾好奶奶,等我忙完这几天就回去看你们。”电话中,马刚贴心叮嘱着。

2009年年关,马刚走访慰问学校的特殊孩子家庭时,曾对孩子们说过这样一句话:“以后的每年春节,我都会来看你们的。”

学校的特困孩子还有很多,这么多年过去了,马刚一年不落,不知帮助了多少。

和往年不同的是,由于今年工地繁忙脱不开身,马刚回去看望孩子们的许诺至今还没成行。

令马刚感动的是,他曾经帮助过的很多孩子都一直惦记着他,年前就不断打来电话,以不同形式向马刚送上了特别的新春祝福。



王柯富为马刚写春联

1月12日,马刚接到项城市官会镇王楼村正在项城三高宏志班读书的王柯富打来的电话。电话中,王柯富告诉马刚,现在他除了在家学习功课,还抽时间练习毛笔字,已经写得相当不错,还把家里的春联写好了。

想起马刚对他的帮助,王柯富特意写了一副春联,要当面送给他。

提起王柯富的遭遇,令人心疼。2015年2月,王柯富的爸爸因精神失常不幸掉

入河中身亡,离家多年的妈妈更是杳无音信。多年来,王柯富一直和爷爷相依为命。

2015年3月,10岁的王柯富被爷爷送到昌福学校,得知王柯富的遭遇,马刚含泪收下了他。从此,王柯富吃住在校,他非常珍惜这来之不易的机会,努力又进到,在学校一直成绩优异,名列前茅。

2021年中招考试,王柯富考入项城三高。从高一第一学期的普通班,到第二学期的快班,再到高二进入现在的宏志

王柯富书写春联送祝福

班,王柯富一步一个脚印,朝着自己的目标前行。

王柯富经常说,是马刚给了他面对生活的勇气和力量,这将影响他一生。

采访中,马刚向记者展示了王柯富为他书写的春联,虽然毛笔字看上去还有些生涩,但内容却令人感动不已。“苦读书立大志回报社会,过新年念亲恩勿忘昌福。”这或许正是王柯富人生的远大目标,更饱含着对马刚的无限感激之情。



王文菊画年兔准备送给马刚

王文菊画画感师恩

一张白色A4纸上画着五六颗粉色爱心以及红包,还有两只可爱的小兔子,这是11岁的王文菊送给马刚的新年礼物,上面写的“马爸爸春节快乐”的祝福语,让马刚瞬间破防,忍不住热泪盈眶。

王文菊一家5口人,妈妈精神有障碍,爸爸常年在外打工,根本无法顾及

家庭。6岁那年,王文菊被家人送到昌福学校。在这里,聪明伶俐的王文菊不仅学习十分优秀,还喜欢诵读古文经典,先后背熟了《大学》《论语》里的多篇精彩选段。

8岁那年,王文菊来到北京参加由央视举办的经典诵读大赛,得到主持人和观

众的一致认可和称赞。

马刚说,他每次回到学校都会找王文菊聊天,给她带几本好书或者和她送上几句鼓励的话。

前几天,王文菊电话联系马刚,说今年是兔年,她特意画了一幅小兔子送给他,祝他新年快乐,令马刚的心瞬间温暖。

孙肖楠热心公益奉献爱心

在马刚资助的众多学生中,孙肖楠一直是马刚心中的骄傲。

孙肖楠是项城市官会镇孙腰庄村人,9岁时成了孤儿,和70多岁的爷爷与奶奶相依为命,后来进入马刚创办的昌福学校学习。在学校里,孙肖楠学习踏实用功,先后两次随马刚一起到北京参加演出,后来考入周口职业技术学院戏曲专业,并3次上过央视节目。

2022年6月,18岁的孙肖楠从周口职业技术学校戏曲专业毕业后,通过层层选拔,于当年9月来到商水县文化局豫剧团上班,成为一名正式的戏曲演员。

参加工作以后,孙肖楠更加热心公益,先后跟随剧团到郑州、信阳等地公益演出30多场次,每次都出色完成了任务。同时,他还无偿献血,默默向社会奉献爱心。

几天前,孙肖楠给马刚打来电话,称自己正在参加“新春走基层送戏下乡”活动,已公益演出10多场。

提起孙肖楠的今天,马刚满是欣慰。

“这些孩子是我的精神家园,我爱他们,他们也需要我。在这条路上,不论有多么艰辛,我都会一直走下去……”回想20多年坚持资助困难孩子这条路,马刚觉得满心欢喜且无怨无悔。②15